

## 方辉平团组赴泰国与马来西亚访问总结报告

11月17日至23日，由黄山学院教务处处长方辉平任团长，科研处处长、学科建设与研究生处处长、机电工程学院院长汪洪峰，教育科学学院院长汪海彬，国际交流与合作处副处长、国际教育学院副院长殷猛组成的代表团一行4人，赴泰国与马来西亚七所高校及相关教育机构执行教育交流合作任务，与有关高校洽谈校际合作、专业共建、联合科研、交流研学等项目，看望我校访学、实习师生，圆满完成出访任务，在外停留共计7天，按时回国。现将团组执行出访任务情况报告如下：

### 一、基本情况

11月17日，代表团一行赴上海浦东国际机场，乘坐FM833航班，于当地时间15:19到达曼谷素万那普国际机场。

11月18日上午，代表团来到泰国艺术大学。该校校长塔纳萨特·恩加古温帕特出席两校交流合作座谈会并致辞。两校在相互介绍校史校情后，商议瓦岱勒亚洲校区常态化合作机制，就瓦岱勒“马可波罗”亚洲分校学生交换项目、联合举办暑期瓦岱勒研学项目具体内容进行磋商；在酒店管理、商业与技术、数字传达设计、文化遗产保护和管理等专业领域加强合作；双方在师生交流、联合培养、文化交流、实习基地建设等方面达成了合作意向。下午，代表团来到泰国诗纳卡琳威洛大学，与该校中国中心主任Thinnapan Suriya细化小学教育、学前教育专业本硕连读“3+1+1”合作项目，具体确定小学教育、学前教育专业课程中的合作共建课程，促进课程国际化建设，谋划举办两校教育学科发展论坛活动。

11月19日上午，代表团从曼谷素万那普国际机场，乘坐航班TG042前往泰国孔敬机场，随后到达泰国玛哈沙拉堪市。下午，代表团与泰国玛哈沙拉堪大学孔子学院院长林浩业座谈，确定汉语国际教

育、教育学、旅游与酒店管理等专业合作意向，细化师生互访计划，并在上述学科专业领域举办国际性学术会议，加强上述领域科研课题合作攻关与学科专业合作。

11月20日上午，代表团前往孔敬机场，乘坐航班TG043前往素万那普国际机场，下午从素万那普机场出发，乘坐航班TG417前往吉隆坡国际机场，晚上到达雪兰莪州布城棕榈花园酒店。

11月21日上午，代表团赴马来西亚博特拉大学，与该校林业与环境学院休闲与生态旅游部负责人Mohd Hafizal Ismail等进行座谈，就建立联合研究中心、共建文化与实习基地、共同举办国际学术会议、促进学生与教师交流，以及开展文化游学活动等达成共识，双方决定深入合作，逐步推动落实两校系列合作项目。随后，代表团看望我校在该校交流学习的4位交换生。21日下午，代表团来到马来西亚英迪国际大学，与该校副校长吴康馥及该校国际关系与合作中心负责人深入研讨“1+1”硕士联合培养以及短期学生交流研学等项目等。双方还探讨了教师培训、联合科研，并以签署合作备忘录为起点，进一步明确合作方向和具体实施方案。

11月22日上午，代表团拜访马来西亚国立大学国际交流合作处，与该校国际交流合作处副处长拿督刘国泰进行深入交流，双方提议在工程、教育等领域展开联合研究项目，讨论了多种学位合作模式。该校在多个国家设有分支机构或海外学习中心（如卡塔尔、印尼雅加达等），计划在中国设立分支机构，未来两校可就该项目进一步推动合作。双方还将进一步沟通，继续探讨会计学“3+1”或“4+0”合作办学项目，努力在项目费用、师资安排等方面达成共识。代表团还看望我校在该校攻读博士学位的两名教师。下午，代表团赴马来西亚拉曼大学开展教育交流活动。该校副校长倪慕敏教授以及该校国际事务处、国际学生招生处、会计与管理学院、高等教育与研究所等负

责人与代表团展开会谈。双方达成短期研学、师生交流互访、线上与线下专业论坛、召开国际学术会议等具体合作意向。

11月23日上午，代表团来到马来西亚中国教育协会，在前期与该协会签订汉语国际教育专业实习基地协议基础上，商讨汉语国际教育专业实习基地建设具体内容，并形成“交换+实习”相融合的实习方案。代表团下午16:00乘坐FM886航班回国，于22:00抵达上海浦东机场。

## 二、主要成效

此次赴泰国与马来西亚的出访任务圆满完成，取得了多方面的显著成效，为黄山学院深化国际化办学战略、拓展与东南亚高校的合作奠定了坚实基础。

首先，在校际合作方面，与泰国艺术大学、诗纳卡琳威洛大学、玛哈沙拉堪大学、马来西亚拉曼大学、博特拉大学、马来西亚国立大学及英迪国际大学等七所高校建立了初步合作框架，涵盖学生交换、师生互访、联合培养、科研合作、国际学术会议等多个领域。特别是在瓦岱勒亚洲校区学生交换项目、“3+1+1”本硕连读项目、会计学“4+0”合作办学项目、教育学（学前教育与小学教育）联合培养等方面达成了具体合作意向，为后续合作的落地实施提供了明确方向。

其次，在学术科研合作方面，与多所高校在旅游与酒店管理、生物与环境科学、食品科学与工程、工程技术等领域达成了联合研究和学术攻关的合作共识。特别是与博特拉大学、马来西亚国立大学等高校在建立联合研究中心、共建文化与实习基地、推动国际学术会议等方面取得了实质性进展，为提升我校科研水平和国际学术影响力注入了新动力。

再次，在汉语国际教育推广方面，通过与玛哈沙拉堪大学孔子学院和马来西亚中国教育协会的深入交流，进一步明确了汉语国际教育专业实习工作拓展、海外实习基地共建方案，形成了“交换+实习”相

融合的实习模式。这一合作不仅为我校汉语国际教育专业学生提供了优质的海外实习机会，也为中泰、中马文化与语言交流注入了新活力。

此外，此次出访还进一步巩固了我校与东南亚高校的合作关系，提升了学校的国际知名度和影响力。代表团看望了在博特拉大学和马来西亚国立大学学习的交换生和攻读博士学位的教师，展现了学校对海外师生的关怀，增强了他们的归属感和认同感。

### **三、工作建议**

第一，推动合作项目落地实施。

针对此次出访达成的合作意向，建议尽快落实落地，明确相关部门与二级学院的责任分工，制定详细的实施计划和时间表。重点推进瓦岱勒亚洲校区学生交换项目、“3+1+1”本硕连读项目、国际学术会议等具体合作内容，确保合作项目尽快落地见效。

第二，加强与东南亚高校的深度对接

建议进一步加强与泰国和马来西亚高校的沟通联系，定期组织线上或线下会议，细化合作细节，解决合作过程中可能遇到的问题。特别是在课程设置、学分互认、师资配备、项目费用等方面，需与合作高校达成一致意见，确保合作的可操作性和可持续性。

第三，构建国际化人才培养体系

结合此次出访成果，建议学校进一步完善国际化人才培养体系，优化课程设置，融入国际化教学内容，提升学生的跨文化交际能力和国际竞争力。同时，积极探索与东南亚高校联合开发本硕连读项目，为学生提供更多元的学习路径。

第四，深化科研合作与学术交流

建议以此次出访为契机，推动与东南亚高校在教育、工程技术、生物与环境科学等领域的科研合作，联合申报国际科研项目，举办高水平国际学术会议，提升学校的科研实力和国际学术影响力。

第五，加强汉语国际教育推广。

针对汉语国际教育专业实习基地建设，建议尽快完善合作机制，制定实习基地管理办法，确保学生实习的质量和安​​全。同时，依托马哈沙拉堪大学孔子学院和马来西亚中国教育协会的平台，进一步扩大汉语国际教育的影响力，推动中泰、中马文化交流的深入发展。

通过以上建议的落实，我校将进一步巩固与东南亚高校的合作成果，推动国际化办学水平迈上新台阶，为培养具有全球视野的高素质应用型人才提供有力支撑。